

# 农发行之窗

第三十期

## 农发行重庆市分行深耕“六大领域” 描绘金融服务巴渝乡村振兴新画卷

作为当地唯一一家农业政策性银行,农发行重庆市分行聚焦“三农”主战场,扎根巴渝大地,深耕“六大领域”,积极发挥农业政策性银行“当先导、补短板、逆周期”职能作用。今年以来,该行累计投放贷款361亿元,同比多投157亿元;贷款余额达2245亿元,较年初增加314亿元,增幅16%,以坚实有力的农业政策性金融力量,描绘了金融服务巴渝乡村振兴的新画卷。

### 责任在肩

——筑牢粮食安全“压舱石”

粮食安全是“国之大者”。服务粮食安全是农发行的立行之本和发展之基。今年以来,农发行重庆市分行坚决扛稳服务国家粮食安全政治责任,全力支持政策性收储和市场化收购,服务国家粮食调控政策,累计投放贷款11亿元,同比增长87%,足额保障粮油增储、购销和轮换资金需求,全方位夯实粮食安全根基;同时投放“菜篮子”贷款9亿元,切实做好肉、蛋、奶、果蔬等重要农产品稳产保供工作。

让更多“粮田”变“良田”,加强高标准农田建设是关键。该行紧紧围绕“藏粮于地、藏粮于技”战略,将支持建设高标准农田作为主攻方向和重中之重,积极对接千万亩高标准农田改造提升行动,助推全市深入实施“稳粮扩油”工程。今年以来,该行累计投放农地贷款35亿元,大力支持垫江及梁平高标准农田、万盛经开区2022年—2025年

土地整治等项目建设,支持新建、改造高标准农田25万余亩。

### 发挥职能

——勇当巩固衔接“主力军”

奉节县鹤峰乡是重庆市级乡村振兴重点帮扶乡镇。为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,农发行重庆市分行授信贷款2.5亿元,累计投放1.5亿元,用于支持项目区乡村旅游基础设施、农村公共服务设施和农村人居环境综合整治等建设;通过集体土地入股、合作开发项目、农民享受分红的方式,项目运营期预计能为当地农民带来460万元的分红收入,让农民分享土地增值收益,产业发展红利,实现多渠道增收。巩固拓展脱贫攻坚成果是全面振兴的基础和前提。该行坚决扛起农业政策性金融的政治责任,深入推进乡村振兴示范片区建设,大力支持巩固衔接重点领域和薄弱环节,积极开展东西部协作和“万企兴万村”等专项帮扶工作,推动各种资源和各方力量向巩固脱贫攻坚成果、实现乡村振兴倾斜,着力推动重庆实施“千万农民增收致富促进行动”。今年以来,该行累计投放精准帮扶贷款120亿元,累计带动脱贫人口230万人,不断增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,有力发挥金融服务巩固衔接先锋主力军作用。

### 产业兴旺

——铺就现代农业“致富路”

产业兴旺是乡村振兴的重点,也是基础。农发行重庆市分行聚焦“千百亿级优势特色产业培育行动”,通过重点支持农业产业现代化,做好“土特产”文章,支持打造十大特色产业和“巴味渝珍”“三峡”品牌及特色旅游产业发展,带动一批有特色、有市场、有效益、有规模、有品牌的产业发展,持续拓展农民增收致富渠道。今年以来,该行累计投放产业类贷款74亿元,支持当地油茶、柑橘、辣椒、生猪和中药材等特色产业发展。在酉阳县,该行大力推广自主创新的“1+6”产业化联合体模式,按照“政府主导、龙头带动、联合经营、一县一品”原则,采取“公司+合作社+农户”的组织模式,不断加大油茶产业的支持力度。近年来,该行累计向当地产业化联合体龙头企业投放贷款11.3亿元,支持21.7万亩油茶基地建设,惠及34个乡镇、142个村,直接带动脱贫人口1.5万余人致富。

基础。农发行重庆市分行聚焦“千百亿级优势特色产业培育行动”,通过重点支持农业产业现代化,做好“土特产”文章,支持打造十大特色产业和“巴味渝珍”“三峡”品牌及特色旅游产业发展,带动一批有特色、有市场、有效益、有规模、有品牌的产业发展,持续拓展农民增收致富渠道。今年以来,该行累计投放产业类贷款74亿元,支持当地油茶、柑橘、辣椒、生猪和中药材等特色产业发展。在酉阳县,该行大力推广自主创新的“1+6”产业化联合体模式,按照“政府主导、龙头带动、联合经营、一县一品”原则,采取“公司+合作社+农户”的组织模式,不断加大油茶产业的支持力度。近年来,该行累计向当地产业化联合体龙头企业投放贷款11.3亿元,支持21.7万亩油茶基地建设,惠及34个乡镇、142个村,直接带动脱贫人口1.5万余人致富。

### 补齐短板

——奏响和美乡村“幸福曲”

烟雨朦胧的乌江畔,一座座乡间小楼鳞次栉比,灰瓦白墙与乌江碧波交相辉映,构成了彭水县善感乡如画的景色。近日,农发行重庆市分行投放改善农村人居环境贷款1.2亿元,用于支持项目区农村人居环境整治、乡村产业提档升级、公共服务设施完善、基础设施完善等建设,支持打造集现代农业、休闲度假和农事体验于一体的乌江画廊乡村振兴示范片区,助推当地在乡村振兴的“快车道”上跑出“加速度”。

兴的“快车道”上跑出“加速度”。该行以乡村建设行动为重点,充分发挥政策优势、产品优势,打好信贷产品“组合拳”,助力重庆实施“千个宜居宜业和美乡村创建行动”。今年以来,该行投放改善农村人居环境贷款28亿元,持续加大对农村厕所、生活垃圾处理、污水处理及村容村貌提升等重点领域的支持力度;投放贷款74亿元,持续加大对农村公路、水利、生态环保等基础设施建设领域支持力度;投放城乡一体化贷款110亿元,全力推动城乡融合发展。

### 绿色发展的

——绘就巴山渝水“新画卷”

近年来,重庆市渝北区把开展国土绿化提升行动作为实施乡村振兴和生态优先绿色发展行动计划的重要内容,农发行重庆市分行投放10亿元资金支持渝北区开展国土绿化提升行动。据悉,这个建设10万亩生态林、10万亩经果林的“双十万亩”工程建成后,既发展了绿色生态产业,又增加了国土绿化面积;既能产生经济效益,又能产生生态效益,还能带来社会效益,真正让绿水青山成为带来财富的“金山银山”。

### 战略引领

——助力区域发展“添动能”

农发行重庆市分行主动融入和服务国家区域发展战略,精准对接重庆市及各区县“十四五”发展规划,与18家区县、3个市级重点企业签订“十四五”战略合作协议,与15家区、县政府签订农发基础设施基金投资意向协议,在共建“一带一路”、推动“成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道”等方面抢抓机遇、主动作为,为重庆发展注入强大经济动力。源源不断的政策性金融“活水”,持续为重大项目“强筋壮骨”。该行以推进重大项目建设为抓手,紧紧围绕“成渝地区双城经济圈建设”这一市委“一号工程”,不断加大信贷支持力度。今年以来,该行累计向涉及“成渝地区双城经济圈”“27+2”个区县投放

贷款308亿元,截至目前,贷款余额1821亿元,占全部贷款余额的81%。同时,该行倾力支持了一批社会效益和经济效益显著的“长江大保护项目”,累计投放“长江大保护贷款”136亿元;投放路网、仓储、流通体系建设贷款71亿元,助力全市“西部陆海新通道”建设提速扩容。

### 绿色发展的

——绘就巴山渝水“新画卷”

近年来,重庆市渝北区把开展国土绿化提升行动作为实施乡村振兴和生态优先绿色发展行动计划的重要内容,农发行重庆市分行投放10亿元资金支持渝北区开展国土绿化提升行动。据悉,这个建设10万亩生态林、10万亩经果林的“双十万亩”工程建成后,既发展了绿色生态产业,又增加了国土绿化面积;既能产生经济效益,又能产生生态效益,还能带来社会效益,真正让绿水青山成为带来财富的“金山银山”。

为支持重庆绿色发展,守护绿水青山,该行主动提升政治站位,认真践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念,积极融入绿色金融改革创新试验区建设,创新服务模式,加大对生态修复、环境保护、污染防治、清洁能源建设等领域的支持力度,不断加大绿色金融支持力度,累计投放绿色贷款184亿元,截至目前,贷款余额686亿元,较年初增长33%,以实际行动助推实现巴山“更青”、渝水“更绿”。 马露萍

### 农发行内蒙古分行

#### 一季度贷款净增超110亿元

农发行内蒙古自治区分行新一届党委成立以来,认真学习贯彻党的二十大精神,围绕内蒙古的“五大任务”,全行上下团结一心,苦干实干,经过近5个月的奋力拼搏,打开了较好的工作局面。2023年一季度,该行累计投放贷款168亿元,比去年同期多投放111亿元;贷款余额1362亿元,较年初净增118亿元,改变了近三年贷款规模下降的局面。工作中,该行积极发挥粮食收购贷款投放“压舱石”作用,全力以赴做好收购资金供应与管理工作,今年以来累计投放收购贷款106亿元,净增73亿元,占比均在50%以上。在基础设施中长期信贷业务中,该行积极发挥“增长极”作用,聚焦城乡一体化、农村人居环境改善、水利建设等领域,累计投放基础设施类贷款35亿元,净增30亿元;同时,积极发挥农业农村产业信贷业务“助推器”作用,聚焦自治区羊绒、肉、乳业等特色产业及小微企业,累计投放产业类贷款12亿元,净增6亿元。 李晓昇 李岳

### 农发行广西分行持续擦亮“农地品牌” 加快推进高标准农田建设

前不久,在由农业农村部和中国农业发展银行联合召开的利用政策性金融资金加快农田建设和耕地质量提升工作视频会上,中国农业发展银行行长湛东升强调,要把服务高标准农田建设作为全行未来一个时期信贷支农的重中之重,将农发行打造成服务高标准农田建设的主力银行。

农发行广西分行迅速抓好会议精神的贯彻落实,第一时间与广西壮族自治区农业农村厅召开了座谈会,研究落实举措。会议认为,党的二十大报告提出,“逐步把永久基本农田全部建成高标准农田”,是党中央立足全面建设社会主义现代化国家、着眼全面推进乡村振兴、加快建设农业强国作出的重大部署,明确了耕地保护建设的主攻方向和重大任务。广西壮族自党委、政府审时度势,制定实施高标准农田建设提升三年行动(2023年至2025年)方案,是贯彻落实党的二十大精神的具体举措。方案中2023年计划完成新建高标准农田110万亩和改造提升100万亩年度建设任务,统筹发展高效节水灌溉8.4万亩,任务艰巨、使命光荣,农发行在保障相关建设资金投入方面前景广阔、大有可为。

会议指出,“农地品牌”是农发行着力打造四大品牌之一。近年来,农发行广西分行在信贷支持力度和金融服务质效方面跑出了“加速度”“新高度”。截至3月30日,该行贷款

余额2544亿元,比2020年底净增1267亿元,不到三年实现“翻番”;其中农地类贷款累计审批916亿元,累计实现投放438亿元,贷款净增374亿元;支持力度和规模稳居全区金融同业第一,推动了广西耕地面积、耕地质量和粮食产能扩面提质增效。2022年末,农发行广西分行授信10亿元支持南宁顶蛸山现代农业示范区先导工程项目,对区域内3万亩土地进行流转,并对流转土地中的1.35万亩进行高标准农田建设和认定。该工程将成为广西壮族自治区首个银行资金支持的高标准农田项目,开启了全区多元投入高标准农田建设的新路子。

会议强调,农发行广西分行要加强与广西农业农村厅的沟通合作,围绕年度高标准农田建设任务,共同推动农田建设投融资模式创新,加大政策性金融资金投入,加快农田建设和耕地质量提升。农发行广西分行将围绕总行相关部门跟进落实,在三个方面发力:成立工作专班,建立常态化对接机制,形成推进合力;尽快制定实施方案,创新推广模式,以点带面,加快复制;以落地见效为导向,建立项目库,用好用足各项差异化信贷政策,切实做到“早行动、早见效”。

会上,双方还就下一步全面强化服务高标准农田建设的工作路径、推动机制细节进行了交流。 陈知航 吴梦泽 韦海容

### 农发行河北分行营业部投放30亿元 为春耕生产备足“粮草”

春回大地,万物复苏,燕赵大地处处都是春耕备耕火热景象。年初以来,农发行河北分行营业部切实履行农业政策性银行支农惠农职责使命,向生资、农地、水利、粮食等重点领域投放贷款30亿元,“贷”动春耕备耕有序开展,为全年农业生产开好头、起好步。

工作中,农发行河北分行着重保障农资供应,紧盯农资供应资金需求,组建工作专班,主动上门服务,开辟绿色通道,简化办贷手续。自去年9月“新化肥年度”以来,该行为河北农资集团提供生资贷款24.5亿元,支持企业仓储化肥71万吨,为春耕生产备足“粮草”,让农民吃下“定心丸”。农发行河北分行创新做活“土地文章”,围绕当地全力推进农业农村现代化需求,采用“土地+乡村振兴”相结合的模式,为企业提供项目谋划、路径设计、资金到位“一站式”融资、融智、融情、融力服务,为赞皇县乡村振兴土地综合利用项目投放贷款2050万元,用于18个村、6259亩土地整治,将实现新增耕地5237亩,全面助力当地农

业发展、农民增收,助推全市粮食产能跑出“加速度”。

农发行河北分行聚焦农田水利基础设施建设和高效节水灌溉建设,今年以来投放水利贷款1.4亿元支持赵县东部梨区灌溉渠道修复工程、灵寿县供水设施工程等项目,有效利用地表水资源,配套完善农业灌溉基础设施和水利建设管网系统,打通农田水利“毛细血管”,保障地区农业生产,助力耕地提质增效。

与此同时,农发行河北分行全力支持粮食收购,坚守主责主业,围绕政策性粮食收购、粮油市场化收购及全产业链发展等多领域发力,做好跨年度收购工作。今年以来,该行累计投放粮油贷款3.3亿元,支持收购粮油2.2万斤,以实际行动守护当地“粮袋子”。

下一步,该行将继续结合区域发展规划,深入开展客户优化及营销服务行动,站在春耕备耕金融服务工作的“第一线”,确保燕赵沃土“不误农时不误春,快马加鞭备春耕”。 王晓希

## 当好粮食安全“守护者”

### ——农发行湖北省分行营业部投放14.7亿元助力春耕备耕

“春耕不误时,秋来粮满仓。”年初以来,农发行湖北省分行营业部立足擦亮“粮食银行”品牌形象,紧盯春耕备耕工作形势,全力做好春耕备耕金融服务,将金融“活水”浇灌田间地头,“贷”动江汉大地春耕热潮。

聚焦春耕备耕,惠农服务到位。该行营业部积极落实普惠金融要求,配备专职客户经理,提升信贷支农质效,服务农民群众,深化政策宣传,贯穿支持春耕备耕全过程;同时,为企业提提供快捷优

质的金融服务,全天候提供网上银行及“银企直联”系统“7×24”小时在线,及时保障粮食信贷资金供应,确保随用随支。

支持化肥储备,保障农资充足。“春日一年端,种地早盘算。”该行营业部积极支持湖北农资控股集团充分发挥农资流通主渠道作用,早安排、早部署、早着手、早行动,累计投入信贷资金5.2亿元,加大化肥等农资储备和调运力度,提前储备品种齐全、优质高效的各类化肥17.8万吨,保障了湖北省农业生产

春耕备耕农资的充足供应。

围绕稳产保供,服务农村流通。该行营业部坚决贯彻落实党中央关于“抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供”要求,全面压实重要农产品稳产保供的重大责任,投放农村流通体系建设贷款6.8亿元,支持农产品批发市场及物流中心建设,重要农产品采购及运输,助力实施“建库干抓两头连内外”,构建全省农产品大流通发展格局。

守好米粮袋子,不误春耕农时。为保障政策性粮食收购资金供应,该行营

业部主动跟进当地粮食收储计划,积极与政府部门、承储单位沟通对接,提高办事效率,加快收集整理贷款资料,全力以赴推进贷款审查审批投放流程,提前做好贷款发放准备。今年以来,该行累计投放收购贷款6700万元,用于支持当地成品粮收储。同时,该行坚持抓早抓小,未雨绸缪,积极做好今年2亿元市级储备粮轮换贷款准备工作,切实做到“钱等粮”,以实际行动守护地方“粮袋子”安全。 吴和平

## 农发行黑龙江省分行开辟春耕信贷“绿色通道” 全力确保农业生产迎来“开门稳”

今年以来,农发行黑龙江省分行全面贯彻落实省委经济工作会议、农村工作会议会议精神,围绕“率先建设农业强省”目标,把支持春耕备耕作为当前支农工作重点,结合春耕春种资金需求“短、频、急”的特点,聚焦耕地、种业、农机和农资等关键领域,对春耕备耕信贷业务开辟绿色通道,实行优先受理、优先评审、优先发放。截至目前,该行已投放贷款99.75亿元,全力保障2023年农业生产“开门稳”。

### 做好“土地文章” 助力耕地保护质效提升

农发行黑龙江省分行紧盯2023年全省新建高标准农田840万亩目标任务,因地制宜,创新高标准农田项目融资模式,延长支持链条,提供全流程、

全链条、全方位的金融服务,助力保护好利用好黑土地这一“耕地中的大熊猫”。农发行齐齐哈尔市分行针对以农业种植为主的依安县传统耕种效率不高的问题,通过“农地+农业社会化服务”的运作模式,审批贷款2.4亿元,支持该县50万亩土地托管项目,将现有耕地建成有利于大规模机械化作业的连片示范田和高标准农田,切实提高土地利用效率,有效解决耕地碎片化、空间布局无序化等问题,并依托社会化服务破解了“谁来种地”的难题。春耕备耕工作开展以来,农发行黑龙江省分行围绕服务高标准农田建设,累计向土地规模经营、黑土地保护、中低产田改造等领域投放各类农地贷款40.15亿元,同比多投放32.8亿元。

### 支持种业振兴 助力解决种源“卡脖子”

农发行黑龙江省分行聚焦种业振兴计划,针对省内种业企业实际特点,在全力保障信贷供给的基础上,全方位满足企业多样化的融资需求;重点围绕种子生产、加工、制种育种基地建设和种子“育繁推一体化”发展,持续加大种业科技创新成果转化应用、春耕时节种源供应、种质资源保护开发利用等领域信贷投放。今年春耕备耕工作开展以来,该行累计投放贷款11.32亿元,助力现代种业发展,有效促进粮食稳产增产和农民持续增收。

### 聚焦农机农资保障 助力市场稳供保价

围绕省政府“四个农业”发展战

略,农发行黑龙江省分行以金融服务农业技术创新为支撑,推动科技兴农强农。

年初以来,该行累计投放农机贷款3800万元,支持农业科技型企业推广高端农机装备,促进现代农业科技创新成果转化应用,推动春耕生产向规模化、专业化、现代化方向发展。

同时,该行紧盯农资供应领域资金需求提前发力,加大化肥、农药等农资生产、储备、流通环节支持力度。自去年新化肥年度开始以来,该行已累计投放化肥储备贷款9.3亿元,支持储备企业通过淡储旺销、调剂余缺方式,助力保障化肥供应;投放生产资料贷款38.6亿元,支持全省化肥、农药等农资供应,助力实现农资市场稳供保价。 高端鹏